

EL OBRERO

Elche 4 Octubre 1936

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 523

Bibliotecas Municipales
d'ELX

no se olvide

El desertor lleva consigo su pena

La eficacia de un Ejército estriba en su disciplina. La eficacia de un Ejército popular, es esta misma disciplina, impuesta por la necesidad del cumplimiento de un deber moral.

Este imperativo de conciencia que hoy nos mueve a todos en afán de ofrendar lo mejor de nuestra vida y nuestro esfuerzo por el triunfo de las clases populares sobre el fascismo, es la mejor garantía de nuestra victoria.

Por ello debemos cuidar celosamente que no se pierda ni se malgaste esta disciplina moral, cortando en seco la desmoralización de los indiferentes o de los indisciplinados.

Algunos van al frente con la corta perspectiva ante los ojos de proceder a un paseo militar, luciendo su fusil y cobrando la nómina. Otros, creyendo que toda la estrategia militar gira alrededor de su vértice. Y finalmente, algunos, en la ignorancia de lo que esta guerra civil supone de implacable. Los tres tipos tienen un punto de contacto común: la desbandada. Este Ejército trino y uno de indisciplinados es la rémora del triunfo en nuestras filas milicianas.

Creemos que es necesario cortar de raíz este mal antes de que alcance ulteriores y graves consecuencias. En la militarización del espontáneo ejército del pueblo que tenemos entre manos se halla el final del daño. Provisionalmente—y en calidad de preparación del terreno—, puede hallarse una resolución útil en afirmar en cada miliciano celoso cumplidor de su deber el siguiente postulado:

Cada fusil es una prenda doblemente inapreciable. Primero, por el daño que causa a nuestro enemigo; segundo, por el daño que deja de causar no usarlo.

El hombre que abandona el fusil en el suelo o colgado a la espalda es el esquirol de esta lucha implacable. El desertor.

Al desertor y al que huye, pena de muerte.

Juventudes Socialistas Unificadas de España

mirador ESTAMOS EN LA RETAGUARDIA

No toda la atención debemos tenerla en el frente de batalla. Aunque siendo de lo más importante abatir al enemigo fascista, debemos tener gran cuidado en cuanto se hace y se puede hacer en la retaguardia.

La retaguardia, representa la gran fuerza de combate en los talleres, fábricas y en el campo de la producción, tan necesaria y tan útil como imprescindible para los que se encuentran en la vanguardia, en las trincheras.

Los hombres que empuñan el fusil, no dejando que el enemigo avance un paso de terreno, y batallándolo haciéndole retroceder y muchas veces vencióndole en sus posiciones, cumple el deber que se ha impuesto a sí mismo. Pero también combaten, también pelean y vencen al enemigo, todos cuantos en los pueblos y en las ciudades nos hallamos ocupando un puesto en las filas del trabajo, en los Comités de la organización sindical, porque sin este auxilio, los del frente no podrían permanecer un solo momento en su puesto.

El fusil es el arma que derumba al enemigo y lo inutiliza. También evita que siga adelante

en la marcha conquistadora, llegando hasta donde se lo permitan sus fuerzas o el enemigo. Pero la gente de retaguardia se convierte de hecho y de derecho en centinela alerta, además de un fuerte auxiliar del combatiente porque es quien le proporciona cuantos elementos de lucha necesita.

Sin este organizador de retaguardia, no habría modo de resistir la batalla. Al primer disparo de fusil del fascioso, se vendría abajo todo el aparato bélico. Sin valor, sin pólvora ni metralla, no se combate; sin pan ni ropa, no se vive ni en invierno, ni en verano. El avituallamiento de los que pelean en el frente es tan necesario como el aire que se respira y como el agua que se bebe después de un ataque. El ejército que triunfa, es siempre el que cuenta con mayores provisiones de guerra, contando que de guerra, lo es todo cuanto se precisa para luchar y resistir.

Todos cuantos se hallan en el frente combatiendo al enemigo, se equivocan al creer que solo ellos se les debe el triunfo; a éste contribuyen todos aquellos

—mujeres y niños— que se ocupan en sus diferentes fases; de amontonar viveres en los campos, de confeccionar ropas y de ordenar la lucha en la ciudad. Todos trabajamos, todos combatimos, todos luchamos por triturar al fascismo. Quién de una forma, quién de otra, todos aportamos nuestra ayuda.

Si paralizan las fábricas y los talleres, dónde se construyen y se preparan las armas de combate; si el campesino dejara de cultivar la tierra, y el molino de triturar el trigo, no habría nadie que estuviese en su puesto, ya que el eje de todos los movimientos se realizan contando por anticipado en que no ha de faltarle el alimento diario, y si esto no pudiera ser factible, por lo menos espera recuperar las fuerzas físicas para poder sostenerse en pie.

El individuo que desempeña un cargo de confianza en un Comité, es tan útil y tan luchador como pueda ser el que se halla en la línea de fuego, y quiénes realiza más trabajo y más importante que el de tirar tiros.

Tirar tiros podemos hacerlo todos—nosotros hemos tirado muchos—los que tengan salud y estén dotados de todos los miembros necesarios para ello. Lo que no pueden hacer muchos es pensar, determinar, calcular, planear, dirigir todas las cosas que para la vida de la lucha y de la paz son necesarias.

Esto lo saben todos, todos los que están dotados de sus cinco sentidos y de sentimientos elevados y nobles, cualidades ambas también necesarias para sostener la lucha antifascista, ya que, a estos no les anima ningún interés ni egoísmo. De ser así la lucha degeneraría y no tendría el valor y la hidalguía que ahora tiene.

Estamos en la retaguardia trabajando tanto como el que más lo haga en el frente, y si alguien se halla sin ocupación provechosa, se le debe invitar, obligar si preciso fuere, a ser útil. De no prestarse a ello, es que no siente anhelos de libertad, y por lo tanto, sueña y espera el triunfo del enemigo.

MARIO POMMERCY.

La Agrupación Socialista y la U. G. T. local

Conscientes de su misión en estos momentos trágicos que España se debate entre las dos concepciones antagónicas de revolución o fascismo, la Agrupación Socialista y la Unión General de Trabajadores van a la formación de un Batallón de Milicianos Licitanos que lleven a las fronteras agitadas de la guerra, el soplo inquieto y avasallador de nuestras concepciones revolucionarias. Elche siempre supo ocupar, en las luchas contra la reacción, el puesto de máxima responsabilidad. Sus hombres en todo momento ocuparon la vanguardia de la revolución. Y hoy más que nunca es preciso que ese impulso emancipador se evidencie, poniéndose a contribución en la gran ofensiva antifascista. En los frentes de combate precisa acumular hombres y armamentos. La lucha entablada contra el fascismo exige que, unificados los esfuerzos y centralizada la dirección del movimiento, se organice la batalla definitiva que acabe ya con el peligro reaccionario y que dé fin a esta guerra que amenaza convertirse en el principio de una conflagración europea.

Va a la formación la Agrupación Socialista y la U. G. T. local de un batallón para, llevando el nombre del gran estratega ruso Lenin, ofrecerlo al Gobierno y que él lo destine a los puntos que estime sean más precisos para asegurarnos el éxito. Quiere y debe ocupar esta columna los sitios de máxima responsabilidad. Para mejor vengar a nuestros muertos y para hacer palmaria demostración del alto espíritu de sacrificio de nuestros hombres.

Para ello, todos los que sientan íntimamente el furor que nos debe despertar esta guerra inicua y de verdad quieren acabar con el peligro fascista, deben alistarse en esta columna. Las oficinas del Partido Socialista, en la Plaza de Joaquín Costa, están continuamente abiertas para recibir a los voluntarios de esta gran cruzada contra el fascismo.

¡Licitanos! ¡Hombres rebeldes!
¡Alistaos en la columna LENIN!
¡Al frente, que hacen falta hombres y armamento!

Elche 29 de septiembre 1936.

Por la U. G. T. y por el Partido Socialista.

PEDRO SÁNCHEZ y JUAN POMARES.

Sembrar la alarma y la desconfianza en la retaguardia, mientras en la vanguardia se huye a la desbandada es, además de cobarde, ignominioso.

descanse en paz

La madre del camarada Rodríguez

El pasado día 28 y a la edad de 82 años, dejó de existir la madre de nuestro camarada alcalde Manuel Rodríguez, una mártir de la causa del pueblo.

Desde hace muchos años que supo lo que fué el sendero de espinas que la reacción obligaba a pasar a todo el que no pensaba como ellos.

Clara, tuvo que ahogar en sus adentros los sollozos de pena y amargura que la mala gente del pueblo le proporcionaba con la persecución y encarcelamiento de su hijo Manolo, primeramente, y de sus nietos, después.

Ha muerto en el preciso momento que se está exterminando en España toda esa mala casta que durante siglos y siglos ha tenido sometida a una dura esclavitud a la clase obrera. Ha muerto cuando sobre el horizonte empiezan a verse los fulgurantes rayos de una nueva justicia humana.

¡Ha muerto una mártir!
Descanse en paz.

La simpatía con que contaba la camarada Clara y los suyos se demostró en el gran número de compañeros que hicieron acto de presencia en el entierro.

carta abierta

A LOS PADRES DEL CAMARADA HECTOR

Gascones 25 9 36.

Queridísimos camaradas Sun- sioneta Porcel y Ramón Mora;

Comprendemos y compartimos en estos trágicos momentos su grandioso dolor; dolor profundo, dolor de madre que sin duda habrá destrozado su dicha, la felicidad para toda su vida. Tal vez sea ésta para revisar pena; pero nosotros, compañeros de Héctor, camaradas de usted, no podemos pasar a pesar de habernos detenido unos días sin mandarle estas tristes letras manifestándole que compartimos su pesar, su angustia, mejor dicho Sunsieta, lo compartimos en los trágicos, pero heroicos momentos de su gloriosa muerte. Amiga querida, si esto puede servirte en estos tristes momentos como un alivio, si no como madre, como veterana y honrada luchadora Socialista, que ha sido y sigue siendo. Bástele saber, y esto se lo dicen dos camaradas que tuvieron la amargura y el orgullo de verle caer en sus brazos y recoger sus últimos y valientes suspiros que su hijo, Héctor, murió como mueren y como deben morir todos los valientes desinteresados que como él luchan por la conquista de un mundo mejor; lo cuidamos y lo asistimos hasta lo último, con el mismo cariño y solicitudes que si usted hubiera estado a su lado. No se ofenda en que queramos

igualarle, nos atrevemos a esto, porque le prestamos caricias, solicitudes, besos, pensando en él y en usted; si es verdad que los pensamientos se transmiten, puede estar segura, Sunsieta, de que usted besó a su Héctor antes de morir, porque nosotras lo hacíamos pensando en usted y por usted.

Sirva esto como a nosotras, para crear y conquistar nuevos bríos en la pelea. A nosotros, los socialistas y proletariado en general, no se nos puede olvidar que tenemos que ser los más sacrificados, y si vamos a la lucha convencidos de que perdemos nuestras vidas, nuestros afectos maternos, familiares... pero no menos convencidos de que así se lucha cuando lo requiere el caso, y así se cumple lo que más de una vez hemos predicado.

Loor a las víctimas que con su propia sangre marcan el camino de una humanidad más justa.

Todo por la República democrática y por las libertades del pueblo. Matrimonio Mora-Porcel, vuestra honrada historia de socialistas sana, está escrita con una nueva página de gloria.

Un abrazo fuerte, ¡muy fuerte! de estas que quedan vuestras y de la causa que nos es común.

FRANCISCA VAZQUEZ.
CLARA RODRIGUEZ.

El que pide más víveres de los precisos, ayuda al fascismo. ¡DENUNCIADLE!

CRONICA DEL MOMENTO

Los eternos traidores de luegos siglos, han puesto en comoción la tierra de España y han enrojecido de sangre su fecondo suelo, y querido retrotraer a la antigua esclavitud a todos los hijos del trabajo, que hagan todos por unos ideales de Amor, Justicia y Libertad.

Y esos traidores fueron los que en todo tiempo se abrigaron el derecho de dirigir con todos sus vandálicos egoísmos a los hombres por medio de sus representantes y astutas políticas, legisladores, y fueron los dueños de vidas y haciendas, culminando su más falsa educación en sus más codiciosos representantes de Dios en la tierra, que supieron moldear como el alfarero sus cacharros, la tierna mente del niño, e hicieron de él un 'automata', ser inservible para los fines de la vida.

Hicieron de la mujer la carne de placer, para la satisfacción de sus lúbricos apetitos carnales, llenándolo todo de podredumbre y cieno. Y no conforme con todo ello, llenó su más alta ambición por parte del sector militar, clero y burguesía, e intentan poner a prueba al pueblo español, sorprendiéndole como siempre en su buena fé) y se le rebelan con toda su fuerza bélica, y tratan de im-

ponerle lo que en nuestro suelo ibérico nunca se le impuso: la «DICTADURA FASCISTA» oprobio en nuestros días, para todos los pueblos de la tierra, que sientan germinar en ellos el espíritu de independencia, como lo siente el pueblo español con su proletariado al frente.

El pueblo en masa se desborda en todas cuantas direcciones cree encontrar al enemigo común, que se ha llamado siempre el gran Trus de los oligarcas de la tierra, Pochit, Roquefeller, March, etc., etc.

Todos han sido los espolladores del proletariado mundial, y los falsificadores de la moral que nunca han sentido ni han practicado, y a la que siempre han escarnecido.

A ellos es a los que en ley natural hay que aplastar como monstruos de cien cabezas, para que no renazca más en ningún rincón de la tierra, hambrienta de justicia y paz, que es lo que el proletariado mundial siente, y el trabajo digno de todo ser que quiera trasformar la arcaica sociedad en que vivimos en una verdadera arcadia de amor a todos los hombres de la vasta tierra.

Y si por una de esas falsas emboscadas la hidra maldita del FASCISMO nos volviese a brotar en nuestro suelo, nosotros,

los proletarios que estamos a la retaguardia, como los que están cumpliendo en la vanguardia, preferiremos que se vuelvan a reproducir los hechos históricos de Sagunto y Numancia antes que vernos uncidos y humillados al carro de sus indignos trofeos, hechos unos esclavos a merced de los vampiros insatisfechos, que nos convertirán en objetos de sus simples

caprichos de carne de placer a nuestras esposas e hijas, y la odiosa esclavitud romana vendría a enseñorearse sobre el exausto suelo, y el santo oficio representaría con sus más vivos colores las más atroces escenas modernizadas de los Torquemadas y de los Nerones, y la sangre de millones de inocentes volvería a empapar nuestro regado suelo, y nunca jamás ve-

Sindicato Provincial de Viajantes y Representantes DELEGACION DE ELCHE

Esta Delegación, pone en conocimiento de sus asociados, que las horas de oficina para los efectos de consulta o reclamaciones, son por la mañana de 11 a 1 y por la tarde, de 5 a 7. Al mismo tiempo, encarece a todos los afiliados que tengan el CARNET de nuestra Sindical, se pasen por esta oficina, para un asunto que les interesa. Elche 1 octubre 1936. LA DELEGACION

HERUDISIÓ BARATA

¡Ya era hora!

—Chica, estem de enhora bona. Riute y balla de alegria.
—¿Te ha caigut la loteria?
—Déixame que parle, dona.
—¿Qué va a eixir de eixe meió?
—¡Ay, está emocional!
—Pero explicat, atonia!
—Parla y deixa la emosió.
—Si es un cas essepsional y que va a portar prou rastre...
Fesme hui arrós y pollastre porque la noticia u val.
—¿Tu sabes, Pascuala que te va a contar...
—¿Pero ché, vols reventar jo mateix que una sigala?
—Ya vach acabar ¡redeal!
Es conetx que te interesa.
—Cap a la plasa. Tine pressa.

—Chica, chica. ¿Portes neu? Pasechant l'atra vespra, aplegue al carrer Machor y vach vore un llaurar en trache de miliada.
—¿Un campesí miliadao?
—¿Te extraña? Si es amic meu.
—¿Saps com te diuen? — Andreu.
—¿De quin puni? — De Torrellano.
Per fi ya ha aplegat el día de que chuguen a la sort, (alguns de la llaurarja) en esta seria partja entre la vida y la mori.
HERCULES

riamos satisfecho a este hambriento Moloch que en todo tiempo viene llamándose Capital Ejército y Religión.

Pero si es verdad que se unifican en un solo pensar y sentir todos los proletariados del mundo, haremos la más grande revolución que conocieron los siglos, y les legaremos a nuestros hijos del trabajo una humanidad más justa y equitativa que hasta aquí no hemos tenido, por carecer de la absoluta y completa convicción de que todo estaba en nuestras manos, y que de nosotros dependían nuestras libertades, y no estar ya subyugados a la argolla de esclavitud ni a la perfidia de ningún despota, llámese ésto: Rey, Estado, Trus Bancario, etc. etc.

Porque todos ellos han sido los cómplices, unos con otros, del gran crimen que la humanidad ha sido azotada, vilipendiada escarnecida y por último cru-

cificada. Pero ya llegó la hora de la redención, y cueste lo que cueste, no cejaremos ni un solo momento en llegar hasta el fin de nuestra completa emancipación social, de todos nuestros derechos a todo, puesto que somos los únicos creadores y forjadores de todo cuanto hay digno de la vida y todo el cúmulo de podredumbre que habían creado en el tinglado de la antigua farsa política, váyase al fondo con todos sus egoísmos y pasiones, para dar un nuevo paso a las más altas gestaciones que ya se va vislumbrando y que plasmará en realidades en las sanas y puras mentes de los proletarios de todo el mundo.

EMILIO REIG

IMPRENTA LA GRAFICA

TELEFONO 61 ELCHE

RAFAEL NIÑOLES DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

VERMOUTH SAMPER ALICANTE

Si vols fere de voler, Vesten al BAR DEL MARISCO.
Beute un Vermouet SAMPER. De no findre res que ler,
Hara, si el vols de mes luio, Vesten al BAR DEL TRINQUET.
Vesten al BAR DE SABUCO. De voler bona copeta,
Y si vols donarli pisto, Vesten a la FABRIQUETA.

JOSE BROTÓNS MORETA. - ELCHE

Castelar, 10, 1.º ELCHE

RESERVADO
PARA LA COOPERATIVA DE MUEBLES
LA POPULAR
DE ELCHE

REPOSTERÍA
CLUB SPORTMAN
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en café exprés
hocadillos y licores de las mejores marcas
elche

Academia de Corte y Confección
dirigida por la
SEÑORITA JOSEFINA PICÓ
profesora representante de la
Universidad de Barcelona
Dr. Sapena, 21 ELCHE

LA UNION
Servicio Médico
Para Julio y Agosto
ARRABAL Y CENTRO:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
LLANO Y SANTA MARIA:
D. JOSÉ POMARES
#RACTICANTE:
D. MARIANO CASAS ANTÓN

DAMM CERVEZAS MORITZ SEDERIAS
Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas "LA SEVILLANA"
Pastas de todas clases para helados finos.
REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ GONZALVEZ

TRANSPORTES LA ILICITANA
(Molina Hermanos)
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA
COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL
VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA
Agencia en Elche: ristobal Sanz, 5 - Teléfono 213
Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLINICOS

A. BOTELLA BRÚ
Elaboración comorada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras
Puerta de Orihuela - ELCHE

DE
LEVANTE
Comunica al público, que se han puesto a la venta grandes partidas de géneros estampados, a 0'70 - 0'80 - 0'90 - 1 y 1'15 ptas.
Gran surtido en géneros negros
CASTELAR, 16 ELCHE

VISITE EL
Bar Cuatro Caminos
de Carlos Candela Oliver, y beberá un café exprés exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, Bar Cuatro Caminos
Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 5 - ELCHE

SASTRE
SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA
CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS
Casa del compañero
RAMON SOLER VAZQUEZ
Portazgo, 52 carretera de Opaña
ALICANTE

Admiración y apoyo al combatiente. Desprecio y burla al exhibicionista

Carta abierta

Al Comité del Grupo Femenino Socialista:

Gascones, 24-9-36.
 Queridas camaradas: Salud. Hasta hoy no hemos tenido nada digno que contaros a no ser las peripecias y molestias que ocasiona la vida tras un parapeto. He ahí nuestro silencio. Sin duda alguna habrá por esa algunos rumores de lo pasado en ésta; esta creencia y el anhelo de teneros al corriente de todo lo que sea digno de mencionar, nos mueve a comunicaros que el día 22 tuvimos un grandioso combate con el enemigo; combate que duró doce horas, y que además de la fusilería del enemigo, iba acompañado de cientos y cientos de morterazos y cañonazos que daban por nuestros alrededores, como si hubieran sido caramelos que nos regalaban, ¡ah!, pero esto sirvió, además de vencer al enemigo, para darnos cuenta, ya por la realidad que te demuestra la práctica, de que nuestro entusiasmo en la lucha, acompañado con la acción, no hay quien nos venga; tuvimos, como sabéis, víctimas, ya se que jamás habréis pensado que esto pudiera servir para desmoralizarnos, pero deber nuestro es decirlos desde estas líneas, que ello sirvió para poner más coraje en la pelea y hacernos decir, uno, dos... Son más los que tenemos que vengar, porque, sabed queridas compañeras que pesa de no haber pensado

nunca nosotras, las mujeres socialistas, en la venganza, hoy si pansamo, y ello es debido a que estamos viviendo en la realidad, en el verdadero dolor que nos ocasionan nuestros muertos; dolor, repito, que solo sirve, además de despertar nuestros sentimientos humanitarios para sostener nuevos bríos en la pelea y querer precipitar con nuestro empuje arrollador al triunfo de nuestra victoria final.
 Camaradas del Grupo Femenino ya quedáis, aunque a grandes rasgos, enteradas de nuestro triunfo en nuestro primer combate, estar seguras de que como vayan pasando acontecimientos, os tendremos al corriente de ellas. A cumplir cada una en su sitio, pero formarnos para esto, para poder decir que cumplir cada una en lo que le sea posible en la retaguardia, francamente camaradas, no es quedarse en el pueblo, dar o presenciar una asamblea ritual o mecánica, no; hay que luchar, y esto no puede ser otra cosa que trabajar, como se hace, para la retaguardia, y al mismo tiempo organizar actos, recolectas para que por medio del producto material dar a la vanguardia todo lo necesario, mejor dicho, para que no llegue el día que pueda faltarnos esclavitud, así pues, compañeras, podéis acudir todos los días de 9 a 1 y de 4 a 8 de la tarde a nuestra Secretaría, Velarde, núm. 1.
 Trabajad, mujeres socialistas

de Elche! Llevad a cabo un trabajo digno de alabanza como se merece nuestro querido Grupo.

¡Todo por la República y las libertades del pueblo! ¡Vivan las Milicias Populares! Nuestra admiración, nuestro entusiasmo y nuestro coraje en la lucha para

los caídos gloriosamente en la batalla, por ellos, por nosotras y por la humanidad, decimos:

¡No pasarán! ¡Retrocederán, retrocederán!

CLARA RODRIGUEZ.

FRANCISCA VAZQUEZ.

Sociedad de Camareros y similares
 "La Fraternidad"

AVISO

CAMARADAS: Se pone en conocimiento de todos los asociados, que a partir de esta fecha el que tenga más de seis mensualidades al descubierto, que se pongan al corriente durante el mes actual, pasando dicho plazo serán dados de baja y retirados de sus puestos de trabajo.

Este comité espera ver atendido por todos vosotros este ruego.

EL COMITÉ.

A todas las sirvientas

Esta Sociedad os espera para que ingreséis en «La Fraternidad» para defender vuestros intereses y concluir de una vez vuestra esclavitud, así pues, compañeras, podéis acudir todos los días de 9 a 1 y de 4 a 8 de la tarde a nuestra Secretaría, Velarde, núm. 1.

EL COMITÉ.

Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y Oficinas en general

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo miércoles 7 de octubre, a las nueve y media de su noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo para tratar y resolver sobre los siguientes puntos.

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior y convocatoria.
- 2.º Proyecto de aumento de cuota.
- 3.º Derechos de los socios de nuevo ingreso.
- 4.º Clasificación de Elche en las bases de trabajo aprobadas por el M. de T.
- 5.º Proyecto de constitución del Sindicato provincial.

Por ser asuntos de gran interés los que han de tratarse, se encarece la más puntual asistencia, debiendo ser condición indispensable la presentación del carnet de afiliado para entrar en el Salón de Actos.

Elche 2 de octubre de 1936.

EL COMITÉ.

"LA TURBINA"

Sociedad de Obreros del Ramo de Agua, Electricidad y Similares

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para el próximo martes 6 de los corrientes a las nueve de su noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

En esta Asamblea, además de los puntos señalados por el Reglamento, se tratarán los siguientes:

Dar cuenta de los nombramientos de las Comisiones de Control.

Proyecto de constitución del Sindicato Provincial.

Por ser asuntos de capital interés los que han de tratarse, se encarece la más puntual asistencia.

Elche 2 de octubre de 1936.

EL COMITÉ.

ACTO CIVIL

Con el nombre de Carmen ha sido inscrita en el Registro Civil una hermosa niña de nuestros compañeros Pedro Vicente y Josefina Agulló.

Tanto la madre como la pequeña Carmencita se encuentran en perfecto estado de salud.

Suscripción a beneficio del Hospital de Sangre

Donativos recibidos hasta el día 2 de octubre en la Secretaría del Frente Popular Antifascista:

Pascual Alemañ Amorós, 50'00; Viuda de Jaime Serrano Parres, 25'00; Tomás Serrano Sempere, 5'00; Mitad beneficio novillada del día 26, 915'20; Cuerpo de Seguridad, 36'00.
 Total, 1051'20 ptas.

El uniforme, para cubrirlo de gloria en el frente; no para lucirlo en la retaguardia.

PEDRO TORRES
DENTISTA
 CANALEJAS, 36 ELCHE



CICLISTAS! MOTORISTAS!
 Para no tener más roturas, hacéis las reparaciones en el
NUEVO TALLER
 Calle Ramón Jaén, 18.
 LUIS AVILÉS

DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

¡ALTO AQUI!! BARSABUCO

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia.--Bocadillos insuperables y frescos.
 GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CIRCULO OBRERO
 Servicio médico para Julio y Agosto
ARRABAL
 D. Miguel Salvetti
CENTRO Y SANTAMARIA
 D. Antonio Brú.
LLANO
 D. Jerónimo Sánchez
 Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
 con ello contribuireis a nuestra causa
 REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA BELTRAN

Marianna Pineda, 1
 La que más barato vende y más surtida
 Modelos de Última Novedad
 Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE

**TINTORERIA QUITAMANCHAS
 LOPEZ**
 Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
 Planchado perfecto — Desinfección — Higiene — Economía
 Se planchan trajes en el acto.
 Tenga presente que en esta casa no encofen las pieles por ser manipuladas mecánicamente.
 Marianna Pineda, 22 - Antos Salvador ELCHE

**COOPERATIVA SOCIALISTA
 DE BARBEROS**
 Servicio para Caballeros en
 Pérez Galdós, 2
 Para Caballeros y Señoras
 Hernani núm. 3
MADRID

JUAN VICENTE CARACENA
 American Salón Barbería
 CALLE CANALEJAS ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
 CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
 Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

LA MODERNA
 TINTORERIA
 A VAPOR
JOSE GINER
 Instalación completa de lavado a seco :: Tintes sólidos en todos los colores :: Limpieza y tinte de sombreros de señora y caballero :: Planchado americano por el procedimiento de MAQUINA HOFF-MAN.
 Galán y Garcia Hernandez, (junto al Puente Nuevo). ELCHE

LA GRUCCULTORES!
 Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.
 Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.
 No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

RECOMENDAMOS
LA CIBELES
 Camisería y Confecciones
 Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE



PLUMAS MAESTRAS POSIBILISMO

A larga distancia de España y con un enorme retraso—poco justificado, ciertamente—en la recepción de la correspondencia, ignoro qué efecto habrá podido causar la propuesta de programa político y social de la C. N. T. y si habrá suscitado el comentario que merece. Por muy tarde que lleguen mis observaciones, la magnitud del tema puede prestarlas todavía alguna oportunidad. Fuera de las líneas de organización interna y de trámite de la ponencia, se divide esta en unas declaraciones dogmáticas de carácter social y en otras de organización política. Ciertamente, lo social ni es mucho, ni es nuevo, ni es alarmante. Sólo una cosa se pide con carácter absoluto: la socialización de la Banca, junto con la liquidación de la usura y el agiotaje. En esto último, todo el mundo se mostrará acorde y lo primero ha ganado ya tanto camino que incluso ha venido a ser programa de los católicos sociales.

Pídesese también la socialización de los bienes de la Iglesia, de los terratenientes, de las grandes industrias, los grandes comercios, los transportes y las Empresas que hayan defendido la rebelión. Tal como viene redactado el párrafo, parece que esta condicional alude a todas las socializaciones. Siendo esto así, alcanzaría solo un carácter de medida punitiva y no parecería generalizada para todas las propiedades y actividades de esas clases. Ello supondría una minoración con relación a programas colectivistas anteriores, en los cuales se ha exigido siempre la socialización como forma orgánica de la gran propiedad, sin distinciones nacidas de la conducta de los propietarios.

Por último, se pide el control (ya no hay más remedio que rendirse al anglicismo) de los obreros en las industrias y en los comercios. A este punto se había llegado ya hace tiempo. Los demócratas cristianos habían solicitado siempre más que esa intervención: la participación de los obreros en el gobierno y en los beneficios de la industria.

Claramente se ve que este programa sindicalista puede coincidir fácilmente con el socialista. Y eso es lo que importa: que las diversas corrientes ideológicas del proletariado, en lugar de marchar hacia la polémica y la discordia, encuentren puntos de coincidencia sobre los que apoyar la construcción de la economía futura.

Supongo que los socialistas habrán dado o darán su conformidad a esas conclusiones y que facilitarán la concordia que tanto importa a todos, incluso a la pequeña burguesía. En la parte política son también muchas las cosas aceptables (Milicias populares con fines de orden público, Milicias de guerra, simplificación de mandos, constitución de un Tribunal popular y de un Cuerpo Jurídico) y tampoco por este lado serían de temer grandes desavenencias. De todas maneras, lo interesante es que el sindicalismo, saliendo con más o menos dificultades de su apolitismo tradicional, se de-

MILICIANOS

POR

ADRIAN SANTAMARIA (Maestro Nacional)

DEDICATORIA

Aunque a juzgar por el título de estos mis humildes poéticos renglones queda sabido a quien van dedicados, yo he querido, no obstante, hacer la dedicatoria extensiva a alguien más. Al tan popular y querido Alcalde de Elche, camarada Manuel Rodríguez, ya que él es también otro miliciano; ese gran miliciano de la retaguardia, que con tantos afanes está contribuyendo, desde la misma, a la magnífica y completa victoria.

¡Miliciano valiente!—¡Valiente miliciano!
Que llevas por aión el ideal humano
De brindar a los pueblos la paz y redención;
Mientras el Orbe entero con asombro hoy te admira
Yo llego aquí a ofrendarte
Los sonos de mi lira
En la cual va engarzado de un poeta el corazón.

Aunque sé que las liras dulzonas cual la mía
Jamás podrán cantar esa audaz bazarria
Que templáis en el yunque
De los sueños obreros;
No es contigo la lira que vibre en languideces...
¡Para tejerte estrofas, miliciano, mereces
Aquellas rudas liras
De los vates guerreros!

Salud, salud mil veces, hermano guerrillero...!
De nuestras libertades moderno Comunero,
Paladín forjador de epopéyica hazaña;
En la lucha afanosa quizás es tu quimera
Dibujar con el rojo de tu sacra bandera
Una roja amapola gigantesca de España.

Vosotros sois los ciclopes de una gesta gloriosa,
Colosos de una Causa popular y grandiosa
Que del mundo es antorcha
De santos ideales;
Ya que en parte recuerdan al Rabí bondadoso,
Al Cristo bueno y pobre, a ese Cristo humilde,
Del que siempre nos habla nuestro cura Morales.

Así es que a ti un afán de redención se enlaza,
A ti, que eres el símbolo
De una indómita reza
Que lució por penacho la luz del heroísmo;
Y esa raza indomable y fuerte con los Cides,
La heroica en Zaragoza, la triunfante en mil lides,
Siempre a todo opresor hundirá en el abismo.

Y pues que a la República tu valor le redime
Ya el águila altanera de tu ideal sublime
Los espacios hoy cruza con ímpetu de rayo,
Anunciando a los mundos
Que no admites cadenas,
Porque hierve en tu pecho,
Porque corre en tus venas,
La misma sangre altiva de los «Héroes de Mayo».

Por eso te sabemos combatir en el frente
Con el gesto deífico de un ser omnipotente
Libertador de mundos, dominador de afanes;
Y el eco de tormenta de tu luchar guerrero
Nos dice que en la lid vuestros pechos de acero

cida a colaborar en las funciones del Gobierno.

Donde estaría la grave equivocación (sería en pretender ahora una transformación sustancial del Estado y la implantación de ensayos faltos de antecedentes y de consistencia. En ningún momento deben hacerse improvisaciones políticas que suelen terminar en el fracaso, pero mucho mejor en España y en la hora actual, cuando todos los esfuerzos son pocos para contener frente al enemigo común. Muchas veces he señalado ya el enorme riesgo de estas divergencias. Una vez más lo haré hoy. Si los núcleos liberales, republicanos y obreros se empeñan en ir cada cual por su camino y en trazar líneas directivas divergentes, serán fatalmente vencidos; pero vencidos todos. Sobre ser criminal, sería necio soñar con que unos pue-

Primero vencer, aniquilar al fascismo en los frentes de guerra; después ya tendremos tiempo y hombres disponibles para reconstruir España, en los límites de una distribución más justa y equitativa de la riqueza.

Antes que nada, ¡¡VENCER!!

den triunfar a costa de los otros. El percance alcanzaría a todos y entonces ninguno habría de pensar en la forma mejor de un Estado porque habría aparecido ya el Estado fascista en el cual serían sepultados cuantos a la hora presente no hayan tenido la discreción bastante para depone- lo accidental en homenaje a lo sustantivo.

No son pechos de hombres,
¡Son pechos de titanes!

Y luego... tras las horas de bélica porfía,
Quizá—ya descansando
Del combate del día—
Al gozar de la noche soñaste en cosas bellas;
Y al besar a tu madre—besos dados soñando—
No advertiste que el Cielo te estaba a ti besando
Con sus besos de luz, que son besos de estrellas...

En tanto, en ti confían los sufridos labriegos
De los llanos sin fin en los campos manchegos
Do siempre hay el gigante
De algún viejo molino;
Y los maños del Ebro, y el sóbrio castellano,
Y el hombre de las sierras,
Y ese pulcro huertano
Que hizo un verso de flores del suelo levantino.

Y el tenaz extremeño, y el gallego paciente,
Y el rudo catalán,
Y ese altivo y valiente
Campesino de Asturias de rebelde solera,
Que igual empuña un arma ofrendando la vida
Que llora con la gaita su cuita más sentida
Bajo el cielo dormido de una noche estrellera...

En fin, la España toda que trabaja y labora,
La que sufre en silencio, miliciano, te implora
Que des el corazón en la brava campaña,
Y repitas cien veces
La acción maravillosa,
La proeza inmortal, la página gloriosa
Que escribiste ante el célebre cuartel de «La Montaña».

Porque hoy en la siniestra noche negra del mundo
Aúllan agoreros—con aullar iracundo—
Los lobos reaccionarios de la guerra y del mal;
Mas sabrán ahuyentarlos en la noche sombría
Las rojas luminarias alumbrando ese día
Que invocáis en las notas de «La Internacional».

¡Adelante, por tanto, en la lucha!—¡Adelante!...
Que por todos los ámbitos vuestro grito anhelante
De «Santa Libertad» resuene arrollador,
Y al vibrar de ese grito mundial y jubiloso
El Sol de los humildes recorra esplendoroso
De amores bellas rutas,
Bellas rutas de amor.

Y pensad que os esperan Zaragoza, Granada,
La Huesca de Galán,
Sevilla—la embujada—
Y otras cuantas ciudades de esta España gentil,
De la España que de
Sus progresos sociales
Lanzó en carrera loca las carrozas triunfales
Por las rutas de gloria de un «Catorce de Abril».

...¡Sigue, pues, miliciano, por tu heroico camino!...
Tu ideal por lo humano tiene algo de divino
Y honrará con tu nombre el libro de la Historia,
¡Pues los rudos halcones de tus hechos grandiosos
Ya con alas de acero remontan victoriosos
Las cúspides altísimas de la fama y la Gloria...!

A'lgodá y Septiembre de 1936.

Un discurso

El domingo 4 de Octubre a las 12 horas en punto de la mañana y desde el Micrófono del Estudio de «Radio Murcia», pronunciará un discurso, el camarada A. Cañizares Penalva, Ex-diputado a Cortes (Socialista), de las Constituyentes; Secretario de la Federación Provincial

Socialista de Alicante e Inspector Provincial de Trabajo de dicha provincia, y actualmente, Comisario-Secretario General de la Comisaría Civil del Ejército Voluntario de la Base de Murcia que comprende las provincias de Alicante, Albacete, Almería y Murcia.

El discurso de este correligionario, será transmitido a las provincias, y muy singularmente a las de Almería, Albacete y Alicante.

Prometemos hacernos eco del discurso que pronunciará nuestro amigo y camarada Cañizares, a más que por su autorizada palabra, por lo que podrá decir de gran utilidad en los momentos presentes.

Todas las noches, leed EL SOCIALISTA

Para la industria de Elche DIEZ MILLONES DE PESETAS

En los últimos días de la presente semana han finalizado las gestiones iniciadas la semana anterior en Madrid por la Comisión designada al objeto de recabar un crédito de diez millones de pesetas, con destino a que las fábricas de Elche desarrollen su máxima actividad.

La representación de la banca privada de la localidad con el Banco de España, han otorgado el Consejo de Economía local el crédito de diez millones de pesetas del que ya se puede disponer en beneficio de la lucha desarrollada contra los facciosos.

En muy breve plazo el Consejo de Economía local adoptará las resoluciones pertinentes, determinando las condiciones en que facilitará crédito a los diversos industriales y controles obreros de esta localidad. Existe el decidido propósito de que en las fábricas y talleres se trabaje lo más posible. Por dos motivos fundamentales. Para que las necesidades de guerra estén totalmente cubiertas y para que la población civil pueda utilizar nuestros productos tan necesarios.

Desde luego, al iniciarse el trabajo en todos los ramos, quedará en suspenso en sus funciones la Junta de Auxilio Familiar; pues al percibir los obreros varios salarios a la semana, sus servicios dejan de ser indispensables.

Confiamos que las actividades desarrolladas y por realizar del Consejo de Economía local han de reportar grandes beneficios a la población de Elche. Que a este Consejo se le prestará el máximo apoyo por todos los sectores y que su labor será plenamente eficaz, en particular del Control Obrero de cada fábrica, para que dando pleno resultado la labor emprendida, todo el pueblo pueda beneficiarse.

Actuación del Tribunal Popular

En la presente semana, se celebró la revisión del proceso incoado contra varios significados derechistas de esta localidad, ante el Tribunal Especial Popular de esta provincia.

El viernes, se dictó la sentencia por la que se establecen las siguientes condenas:

Pena de muerte, por los procesados, Jesús Chazarra Hernández, Manuel Alcaraz Mora, Leandro Soler Román, Manuel Campello Ruiz, Manuel Safón Santamaría, Jaime Pomares Javaloyes, Enrique Navarro Caracena, Ricardo Navarro Caracena, Olegario Domarco Sellés, Manuel Vicente Pastor, José Javaloyes Orts, Francisco Miller Giner, Jaime Agueda Torregrossa, Alfredo Sánchez Torres, José Díez Mora, Antonio Pascual Quiles y Blas Orts Sánchez. Veinte años de prisión, para José Hernández Verdú, Juan Castaño Martínez, Rafael Ibarra Canals y José Mora Sánchez. En libertad, Ambrosio Martínez Mogica, Joaquín Bri Aguilár, Vicente Coves Antón, Francisco Sansano Galiana y Antonio Alentosa Pérez.